

长江黄河共战“疫” 轩辕黄帝佑中华

庚子年黄帝故里拜祖大典昨举行

新闻 连连看

轩辕黄帝

黄帝(公元前2717年—公元前2599年),古华夏部落联盟首领、中国远古时代华夏民族的共主、五帝之首,被尊为中华“人文始祖”。据说他是少典与附宝之子,本姓公孙,后改姬姓,故称姬轩辕。居轩辕之丘,号轩辕氏,建都于有熊,亦称有熊氏。也有人称之为“帝鸿氏”。

史载黄帝因有土德之瑞,故号黄帝。黄帝凭借统一华夏部落与征服东夷、九黎族而统一中华的伟绩被载入史册。黄帝在位期间,播百谷草木,大力发展生产,始制衣冠、建舟车、制音律、作《黄帝内经》等。

黄帝故里拜祖大典

黄帝故里拜祖大典是由国务院、中央广播电视总台主持的在河南省郑州市下辖的新郑市祭拜先祖黄帝的仪式。其在“首届全球根亲(客家)文化盛事颁奖大典”上被评选为“全球最具影响力的十大根亲文化盛事”之一。

据史书记载,轩辕黄帝故里在河南新郑。春秋时代的历史典籍中就有农历三月初三登新郑具茨山(俗称“始祖山”)朝拜黄帝的记载,由民间自办,一直延续至今。

2008年,国务院确定“新郑黄帝拜祖祭典”为第一批国家级非物质文化遗产扩展项目(编号:480x-32)。

自2006年开始,原中央电视台、河南卫视、台湾东森电视台、香港华娱卫视,对拜祖大典进行直播,中国国际广播电台国际在线网站进行网络视频直播。大典通过中国国际广播电台、纽约华语广播网、美国时代华语广播、新西兰中华电视网、澳大利亚3CW中文电台、香港电台、新加坡新传媒电台、加拿大中文广播等近40家电台进行实况全球联播。

炎黄子孙

炎帝神农氏和黄帝有熊氏,是中华民族的先祖。在大量神话传说故事中,本领最大、发明最多的人是黄帝。传说,他发明了车、船、锅、镜子,制造了弩;让仓颉创造文字,让伶伦制作乐律,让大挠制定甲子,让岐伯写医书。

据说,黄帝族和炎帝族最早居住在陕西。黄帝族最后定居在河北涿鹿附近。炎帝族最后到达今山东地区。蚩尤是九黎族的首领。九黎族活动的地区,主要在今山东、河南和安徽一带。相传,炎帝族和九黎族为了争夺黄河流域一块肥沃的土地,发生了一次战争。炎帝族战败,向黄帝族求援。黄、炎两族合并。

根据以上神话传说可以看到,黄帝族、炎帝族和九黎族3个部落,逐步以黄帝族为主,相互融合。黄帝成了我们多民族国家的共同祖先。后来,各族都认为是黄帝的后代,称为炎黄子孙。



3月26日9时30分,庚子年黄帝故里拜祖大典在新郑黄帝故里举行。



敬献花篮



行施拜礼



大典视频



祈福平台



拜祖文

本版文、图据人民网、河南日报客户端等

3月26日(农历三月初三),具茨山下,溱水河畔,黄帝故里,在新冠肺炎疫情防控大形势下,庚子年黄帝故里拜祖大典举行。今年的拜祖大典以“同根同祖同源,和平和睦和谐”为主题,以“长江黄河共战‘疫’,轩辕黄帝佑中华”为主旨,以现场简约而庄严的仪式、全球网上拜祖、电视连线等线上线下、大屏小屏互动交互的形式进行。

庚子年黄帝故里拜祖大典由河南省人民政府、政协河南省委员会、国务院台湾事务办公室、中华全国归国华侨联合会、中华全国台湾同胞联谊会、中华炎黄文化研究会等单位联合主办,郑州市人民政府、政协郑州市委员会、新郑市人民政府承办。

今年的大典以“同根同祖同源,和平和睦和谐”为主题,以“长江黄河共战‘疫’,轩辕黄帝佑中华”为主旨,由十二届全国政协副主席齐续春继续担任主拜人,以现场简约而庄严的仪式、全球网上拜祖、电视连线等形式进行。世界五大洲华人拜祖画面,“全国中医药杰出贡献奖”获得者、国医大师唐祖宣,知名文化学者、南京师范大学文学院博士生导师郦波等专家访谈节目也一一呈现。

9时30分许,庚子年黄帝故里拜祖大典正式开始。盛世礼炮、敬献花篮、净手、行施拜礼、恭读拜文、高唱颂歌、众志成城、祈福中华、天地人和9项议程一一进行。

其中,高唱颂歌、众志成城、祈福中华、天地人和等议程均取消演员表演和集体参与,改为主持人和专家讲述,并配以直播连线画面及海外五大洲拜祖画面等方式完成。

据了解,今年的拜祖大典进行了一定的调整。高唱颂歌环节,由港澳台同胞和海内外华人华侨在世界各地以“云合唱”的方式参与。乐舞敬拜调整为众志成城,这是今年的一项特殊的议程。

现场庄严肃穆,“云端”热情高涨。今年首次设立了“网上拜祖祈福平台”,通过将中国传统文化与现代科技完美结合,为全球华人在网络空间拜祖祈福提供了身临其境的体验环节。海内外炎黄子孙跨越地域和时差、不论国籍和姓氏,实现了“朝拜轩辕黄帝,祈福中华,为全人类加油”的美好祝愿。

大典议程

盛世礼炮 全体肃立,礼炮响起,显示中华儿女抗击疫情的坚定信念。

敬献花篮 向中华民族文明始祖、人文共祖表达崇高的敬意。

净手、行施拜礼 面向黄帝像三鞠躬,表达炎黄子孙对文明始祖的无限尊崇。

恭读拜文 向文明始祖表白,要继承优秀传统文化,把祖国建设得更好。

高唱颂歌 “云合唱”唱出了全球华人血浓于水、团结一心的凝聚力。

众志成城 彰显“中国力量”,传递必胜的信念。

祈福中华 没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。

天地人和 播放河南“四条丝路”成就短片。“世界东望,中原向上……我们看得见过去,更看得到未来。”